
Педагогіка і психологія професійної освіти,   2016,   № 3                   . 

 80 

УДК 37.013.77:347.96 
В’ячеслав Ясінський 

НАПРЯМИ ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ  
ЮРИДИЧНОГО ПРОФІЛЮ: ПЕДАГОГІЧНИЙ АСПЕКТ 

Формування демократичної правової держави та громадянського 
суспільства неможливе без звернень до здобутків світової освітньої 
практики, зокрема юридичної.  

Стратегія розвитку національної системи освіти повинна формуватися 
адекватно до сучасних інтеграційних і глобалізаційних процесів, вимог 
переходу до постіндустріальної цивілізації, що забезпечить стійкий рух і 
розвиток України у першій чверті XXI ст., інтегрування національної си-
стеми освіти в європейський і світовий освітній простір [10]. 

Завдання системи юридичної освіти полягає в тому, щоб різновіко-
ві категорії населення не лише здобули глибокі знання з юриспруден-
ції, а й стали справжніми юристами, людьми з різнобічними інтере-
сами, високою загальною і професійною культурою, справжніми гу-
маністами. Зміни, які відбулися та відбуваються в нашій державі в 
останнє десятиліття, визначили провідний напрям розвитку – побудо-
ва в країні демократичного суспільства і правової держави. Ці обста-
вини вимагають підвищеної уваги до формування особистості сучас-
ного фахівця юридичного профілю. Новий державний устрій потре-
бує високоосвічених і цілеспрямованих фахівців юридичної професії, 
здатних ефективно вирішувати завдання створення і зміцнення зако-
нодавчої та правової бази нашого суспільства. Нині країні потрібні 
нові професіонали в правоохоронних органах. У суспільстві юрист 
сприймається як інтелектуал, суб’єкт правових відносин, який свідо-
мо приймає рішення і несе відповідальність за свої вчинки. 

Юрист – це фахівець, що має професійні, фундаментальні, правові 
знання, які він буде використовувати у своїй юридичній діяльності [11]. 

Юридична освіта – система підготовки юристів вищої кваліфікації, 
спеціалістів у галузі теорії, історії й окремих галузей права, а також нау-
ково-педагогічних кадрів і юристів із середньою спеціальною освітою. 
Юридична освіта – одна з найстаріших галузей освіти. Вже у Стародав-
ньому Римі існували юридичні училища, призначені для підготовки пра-
вників. З моменту створення перших університетів юридична освіта ста-
ла обов’язковою частиною університетської освіти [5, с. 509]. 
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Різні аспекти психологічної та педагогічної підготовки майбутніх 
фахівців юридичного профілю відображені у дослідженнях В. Бар-
ковського, О. Діденка, Є. Запорожцевої, В. Зеленого, О. Іванової, 
Н. Кім, А. Москаленка, Н. Сергієнко та ін. Проте поза увагою дослід-
ників залишилися тенденції підготовки фахівців юридичного профі-
лю різних напрямів другої половини ХХ ст. Актуальність означеної 
проблеми і зумовила вибір теми нашого дослідження. 

Мета статті – проаналізувати окремі напрями підготовки фахівців 
юридичного профілю в контексті організації освітнього процесу у 
вищій школі.  

Аналіз наукових джерел дає змогу констатувати, що останнім ча-
сом у межах вищої професійної освіти закладаються нові підходи, 
спрямовані на здійснення цілісних освітніх реформ. Проаналізуємо 
найпоширеніші напрями у руслі згаданих підходів. 

Одним із напрямів професійної підготовки майбутніх фахівців 
юридичного профілю є іншомовна професійна підготовка у контексті 
виконання ними функції посередника у вирішенні конфліктів. У ме-
жах освітніх реформ у багатьох вишах стає можливим здобуття дода-
ткової кваліфікації «перекладача у сфері професійної комунікації». 
Така спеціалізація відрізняється від підготовки перекладачів широко-
го профілю, оскільки ця діяльність обмежується спілкуванням у сфері 
однієї чи кількох суміжних професій [9]. 

Як зазначає А. Бєлкін, у сучасній професійній освіті акцентується 
увага на спрямованості та встановленні зв’язків процесу навчання з 
майбутньою професійною діяльністю, з професійно значущими якос-
тями особистості. Водночас слід зазначити, що професійна спрямова-
ність у викладанні не є новою для вишу, новизною характеризується 
пошук шляхів впливу на особистість майбутнього фахівця, орієнтую-
чи увесь зміст навчального процесу на ефективне здійснення майбут-
ньої професійної діяльності [3, с.92-97]. 

Низка дослідників вказує на необхідність психологізації професій-
ної підготовки фахівців різних профілів, виділяючи з-поміж інших 
сферу гуманітарної та соціально-економічної освіти, де посилення 
психологічної складової пропонується здійснювати шляхом реалізації 
концепції особистісно-розвивального навчання [7; 12].  

Головною метою вищої освіти В. Малащенко визначає розвиток осо-
бистості студента, а процес навчання у вищому навчальному закладі, на 
думку дослідника, повинен ґрунтуватися на сукупності принципів, які 
передбачають створення сприятливих умов навчання у вищому навча-
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льному закладі та забезпечують повноту й неперервність розвитку осо-
бистості, саморозвиток, діагностику і самодіагностику, системно-сти-
льовий підхід до навчання. На думку дослідника, автори такої концепції 
значну вагу надають компонентам особистісно-розвивальної системи: 
системно-структурним моделям особистості фахівця за основними ви-
дами професій, засобам індивідуальної діагностики і самоконтролю 
особистості, ціннісну ієрархію методів навчання. Важливим визнача-
ється також моніторинг вищої освіти за критерієм «індивідуально-
психологічна спрямованість змісту освіти», який передбачає оцінюван-
ня таких показників: розвиток пізнавальних здібностей студентів, наяв-
ність завдань для розвитку творчих здібностей під час вивчення пред-
метів, розвиток професійної мотивації та спрямованості, психодіагнос-
тична і психолого-педагогічна підтримка особистості. Отже, у навчаль-
ному процесі значне місце відводиться психологічному аспекту, неза-
лежно від майбутньої професії, яку здобуває студент [9]. 

Як зазначає В. Байденко, нове бачення професійної освіти у виші 
дозволяє стверджувати, що характерною особливістю пошуку нових 
педагогічних заходів є спрямованість на особистість та індивідуаль-
ність студента, на можливість забезпечення умов розвитку і самороз-
витку психічних та особистісних властивостей і якостей студента – 
майбутнього фахівця. Все більшого попиту набуває прагнення до 
життєтворчості особистості, готовність і здібність до ефективної жит-
тєдіяльності в широкому полі різних контекстів на етапі зростаючої 
особистісної автономії з високим рівнем навчальної свободи й онов-
леною сутністю і принципами гуманізму [1, с. 7-8]. 

Рівень професійної підготовки фахівців значною мірою залежить 
від використання результатів засобів діагностики. Діагностичний рі-
вень інформації виникає в тих випадках, коли її обсяг, якісна струк-
тура дають можливість здійснити кількісний і якісний аналіз. 

Якщо уявити алгоритм педагогічної діагностики у вигляді низки по-
слідовно здійснюваних дій, то, спираючись на результати досліджень 
А. Бєлкіна, можна запропонувати таку їх послідовність [4, c. 198-199]: 

1) фронтальне вивчення освітнього процесу з постановкою конкре-
тних діагностичних завдань, що передбачає первинне, цілеспрямова-
не, систематизоване накопичення інформації про діяльність, відноси-
ни учасників освітнього процесу; 

2) класифікація отриманих даних із метою підготовки до вирішення 
діагностичних завдань і визначення діагностичного рівня інформації; 
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3) облік і оцінка зовнішніх особливостей освітнього процесу, зок-
рема аналіз чинників, що визначили зовнішні прояви та визначення їх 
стійкості, періодичності; 

4) інтерпретація отриманої інформації і висунення гіпотези про 
можливий зв’язок зовнішніх проявів із внутрішнім змістом освітньо-
го процесу; перевірка повноти, точності отриманої інформації, кори-
гування попередніх висновків; 

5) кодування (шифрування) інформації, що забезпечує її викорис-
тання в діагностичних цілях; 

6) прогнозування подальших тенденцій розвитку освітнього проце-
су з урахуванням реальних можливостей щодо підтримки позитив-
них, а також блокуванні чи подоланні негативних чинників; 

7) верифікація (перевірка істинності) діагнозу і прогнозу; 
8) перспективне і поточне планування педагогічної діяльності що-

до реалізації діагностичних даних у моніторингу освітнього процесу. 
Таким чином, використання запропонованого алгоритму передба-

чає не механічне його наслідування, а творчий пошук нових алгорит-
мічних дій, подолання суперечностей, які виникають, перестановку і 
зміну окремих операцій (етапів). 

Соціальне замовлення держави на підготовку фахівців юридичного 
профілю різних освітніх рівнів і вимоги, які пред’являються суспільст-
вом до системи юридичної освіти, зумовили появу суперечностей, при-
таманних сучасній освітній системі. В якості основних виступають: 

– невідповідність між кількістю і якістю підготовки фахівців, які 
отримують підготовку в різних освітніх установах юридичного профілю; 

– неузгодженість підсистем загальної та юридичної професійної 
освіти, слабкість форм їх взаємодії; 

– відмінності системи юридичної освіти та системи діяльності 
держави, що зумовлено станом розвитку суспільства, рівнем законно-
сті та дотриманням правопорядку в ньому. 

Наявність цих суперечностей та інших прогалин у сучасній системі 
юридичної професійної освіти зумовлює необхідність її модернізації 
відповідно до загальних положень реформування освітньої системи 
на період до 2021 р. Основна мета модернізації передбачає підготовку 
висококваліфікованих фахівців відповідного рівня і профілю, конку-
рентоспроможних на ринку праці, компетентних, відповідальних, які 
вільно володіють своєю професією і орієнтуються в суміжних галузях 
діяльності, здатних до ефективної роботи за фахом на рівні світових 
стандартів, готових до постійного професійного зростання, соціальної 
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та професійної мобільності; задоволення потреб кожної особистості в 
отриманні відповідної освіти [10]. Національна стратегія розвитку 
освіти передбачає: 

– підвищення якості юридичної освіти через оновлення змісту всіх 
освітніх програм у галузі права і менеджменту на основі збереження 
їх фундаментальності та водночас відповідності актуальним і перспе-
ктивним потребам особистості, суспільства і держави; 

– вирішення проблеми «кадрового голоду», зумовленого новими 
вимогами до рівня кваліфікації фахівців юридичного профілю – з од-
ного боку, а з іншого – забезпечення випускникам гарантованого міс-
ця роботи за фахом; 

– забезпечення випереджаючого розвитку початкової та середньої 
юридичної освіти у зв’язку з тим, що на сучасному етапі зростає по-
треба суспільства і держави у висококваліфікованих фахівцях почат-
кового і середнього освітніх рівнів; 

– зміцнення і модернізацію матеріально-технічної бази та інфра-
структури освітніх установ, необхідність їх включення у глобальну 
мережу Інтернет і локальні інформаційні мережі, що забезпечить під-
вищення якості процесу навчання і розширення його можливостей; 

– збільшення кількості та підвищення професіоналізму педагогіч-
них кадрів з урахуванням потреб системи початкової та середньої 
юридичної освіти і реорганізацію системи установ підвищення квалі-
фікації працівників освіти не рідше, ніж один раз на п’ять років; під-
вищення статусу педагогічного працівника; 

– реорганізацію системи установ підвищення кваліфікації праців-
ників освіти всіх рівнів; створення ефективної системи підготовки, 
перепідготовки й атестації керівників органів управління освітою; 

– підвищення рівня науково-методичного забезпечення освіти в 
контексті якісного оновлення педагогічної науки, відродження прак-
тико-орієнтованих наукових шкіл і побудови нових моделей прикла-
дних досліджень; 

– удосконалення законодавчого регулювання правових та еконо-
мічних відносин у сфері професійної, у тому числі юридичної, освіти 
шляхом розробки законодавчих актів, присвячених правовому регу-
люванню окремих напрямів освітньої діяльності; 

– оновлення й апробацію змісту юридичної освіти в державних осві-
тніх стандартах і вдосконалення механізмів контролю за його якістю; 
розробку та впровадження ефективних механізмів управління іннова-
ційними проектами, які передбачають реалізацію нових моделей в освіті; 
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– реформування системи управління професійною юридичною осві-
тою з метою підвищення ефективності діяльності установ початкової та 
середньої професійної освіти з чітким поділом їх підпорядкування та 
можливістю передачі частини повноважень на місцевий рівень [10]. 

Реформування вітчизняної системи освіти визначає реалізацію важли-
вих завдань правового виховання, що передбачає формування правової 
культури не лише у фахівців юридичного профілю, але й надання право-
вій культурі статусу вагомої складової загальної культури особистості. 

Одним із напрямів підготовки фахівців виступає правове вихован-
ня у контексті гармонійного та всебічного розвитку особистості. Пра-
вове виховання передбачає формування правової свідомості та пове-
дінки юного громадянина. Система правового виховання визначаєть-
ся характером і політикою держави. Метою правового виховання є 
формування в особистості необхідності (звички) співвідносити свої 
вчинки із загальноприйнятими в суспільстві правовими нормами, що 
сприяє формуванню її правової культури [5, с. 372]. 

Як зазначає Н. Мачинська, проблема правового виховання була од-
нією з актуальних ще в епоху козаччини, коли самобутня козацька 
законотворчість, спираючись на етноправову основу, служила взір-
цем для наслідування у країнах Європи й Азії. Козацьке право відо-
бражало інтереси не лише козацького стану, а й усього народу. Воно 
передбачало виборність органів козацького самоврядування, утвер-
дження демократичних основ української державності, гуманістичні 
засади громадського життя [8, c. 113]. Ми погоджуємося з дослідни-
цею, яка зазначає, що високим взірцем козацької державної законо-
творчості є Конституція Пилипа Орлика 1710 р., яка була фактично 
першим у світі демократичним і гуманістичним законом такого типу.  

Правове виховання тісно пов’язане з усіма видами соціального вихо-
вання (морального, економічного, естетичного, розумового та ін.), які 
можна назвати субправовими – такими, що залежать та пов’язані з пра-
вовим, оскільки вони значною мірою залежать від норм і правил як пра-
вового виховання, так і правової освіти, правової культури [8, c. 114]. 

Формування основ правової культури є однією зі складових підго-
товки не лише фахівців юридичного профілю, але й фахівців різних 
галузей правової держави. 

На думку М. Щербаня, необхідність формування правової культу-
ри зумовлена появою низки суперечностей у вітчизняній педагогічній 
науці, а саме між: усвідомленням майбутніми фахівцями значущості 
правової культури і недостатнім рівнем її сформованості; недостат-
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ньою розробленістю технології формування правової культури студе-
нтів і сучасними вимогами суспільства до майбутніх фахівців та рівня 
їхньої готовності до професійної діяльності; недосконалістю змісту 
навчальної літератури щодо формування правової культури студентів 
і необхідністю їхнього доопрацювання з метою ефективної організа-
ції освітнього процесу тощо [4]. 

Основні проблеми формування правової культури студентів дослід-
ники визначають як: відсутність системного розгляду проблем правової 
культури (не враховується рівень правової культури, сформованої в уч-
нів загальноосвітніх закладів), правової свідомості, правової етики, зок-
рема в найновіших підручниках і посібниках із теорії держави і права; 
необхідність розробки науково-методичних підходів до формування 
правової культури загалом та засобами інноваційних технологій зокре-
ма; потреба у науково-практичному насиченні правової освіти, недоста-
тня правова інформованість студентів, слабкий зв’язок із суспільною 
практикою, майбутньою професійною діяльністю [13, с. 174]. 

Високого рівня правової культури, як зазначають О. Балинська та 
Н. Мачинська, можна досягти за допомогою правового виховання, 
що, зі свого боку, є постійним цілеспрямованим впливом на людину з 
метою формування у неї правової культури й активної правомірної 
поведінки. Основна мета правового виховання – дати людині необ-
хідні в житті юридичні знання і навчити її поважати закони і підза-
конні акти та додержуватися їх, тобто сформувати достатньо високий 
рівень правової культури, здатний значно зменшити кількість право-
порушень [2, с. 28]. 

Правове виховання, правова культура, правова освіта формуються 
та здійснюються через мережу різних навчальних закладів типів ви-
щих у контексті оволодіння учнями, студентами, слухачами загаль-
ною та професійною освітою. 

Професійну юридичну освіту забезпечують переважно вищі навча-
льні заклади у межах галузі освіти «Право» за однойменним напря-
мом і спеціальностями («Правознавство» та «Правоохоронна діяль-
ність»), що визначені Переліком напрямів і спеціальностей, за якими 
здійснюється підготовка фахівців у вишах, затверджених постановою 
KM України № 507 від 24.05.1997 р. За встановленим напрямом го-
туються фахівці освітньо-кваліфікаційного рівня «бакалавр», а за 
спеціальностями – освітньо-кваліфікаційних рівнів «молодший спеці-
аліст», «спеціаліст», «магістр». Спеціальність «Правознавство» вод-
ночас належить до освітньої галузі «Педагогічна освіта» як така, що 
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передбачає за умови виконання відповідного державного освітнього 
стандарту можливість присвоєння фахівцю кваліфікації вчителя. 

Важливим елементом здобуття юридичної освіти є вивчення таких 
основних юридичних дисциплін: теорія держави і права, історія дер-
жави і права зарубіжних країн, історія держави і права України, кон-
ституційне, адміністративне, кримінальне, цивільне, сімейне, трудо-
ве, екологічне, аграрне, фінансове, банківське, податкове, міжнародне 
право та ін. [6, с. 1013]. 

Правова освіта – один із головних елементів формування системи 
духовних і матеріальних цінностей у сфері функціонування права і 
правової свідомості населення. Правова освіта є складовою системи 
освіти в цілому і становить комплекс державних та інших заходів, 
спрямованих на досягнення її мети. На сучасному етапі розвитку 
держави і суспільства правова освіта здійснюється відповідно до На-
ціональної програми правової освіти населення, затвердженої Прези-
дентом України 18.10. 2001 р. Програма передбачає створення необ-
хідних умов для набуття широкими верствами населення правових 
знань, зокрема навичок і вмінь у їх застосуванні, здатності здійсню-
вати чи не здійснювати будь-яку визначену правом дію, будь-які дані, 
які можуть впливати на правове чи протиправне рішення, дію чи по-
ведінку, форми ставлення людини до правової дійсності, спрямованої 
на отримання нових правових даних, навичок, умінь. Особливе зна-
чення в цьому процесі має опанування населенням правових знань, 
які відображають об’єктивну реальність і отримані внаслідок спосте-
режень, соціальних досліджень із метою перетворення дійсності в 
бажаному напрямі. Програма визначає і закріплює основні напрями 
правоосвітньої діяльності та першочергові заходи щодо їх реалізації. 
Правова освіта забезпечується існуванням розгалуженої мережі зага-
льних і спеціальних навчально-виховних закладів різних форм влас-
ності, доступом громадян до джерел правової інформації, широким 
правовим інформуванням населення через культурно-освітні устано-
ви та засоби масової інформації. Правова освіта здійснюється в усіх 
дошкільних, загальноосвітніх, професійно-технічних, вищих навча-
льних закладах і закладах післядипломної освіти. Правова освіта ор-
ганічно поєднана з правовим вихованням, спрямованим на форму-
вання у громадян належного рівня правової свідомості та правової 
культури. Правове виховання включає різні форми пропаганди права, 
прищеплення поваги до законів і свідомого їх виконання. У правово-
му вихованні важливу роль відіграють засоби масової інформації. Ві-
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дповідно до законодавства про інформацію, преса, радіо і телебачен-
ня мають систематично інформувати населення про нові законодавчі 
акти, діяльність органів законодавчої, виконавчої та судової гілок 
влади, стан законності та правопорядку в країні. На досягнення цієї 
мети спрямоване видання наукової, науково-популярної літератури, 
зокрема монографій, коментарів законодавства, підручників, посіб-
ників, довідників, брошур тощо. 

Формування в Україні національної системи правової освіти та 
правового виховання, що спирається на багатовікові традиції вітчиз-
няної правової думки, розпочалося водночас зі здобуттям державної 
незалежності. Успішна реалізація національної програми правової 
освіти в Україні сприятиме становленню і розвитку демократичної, 
соціальної, правової держави, національної правової системи та де-
мократичного правового суспільства [6, с. 702-703]. 

Таким чином, підготовка фахівців юридичного профілю здійсню-
ється як у контексті безпосередньої підготовки майбутніх юристів, 
так і через систему оволодіння студентами різних вишів низки додат-
кових суміжних спеціальностей юридичного спрямування. Крім того, 
варто зазначити, що вивчення й оволодіння системою теоретичних 
знань юридичного профілю, формування на цій основі базових по-
нять правової культури характерне для багатьох фахівців інших галу-
зей освіти. Саме тому перспективи подальших досліджень вбачаємо у 
здійсненні ґрунтовного теоретичного аналізу доцільності та необхід-
ності популяризації правових знань серед представників студентської 
молоді різних освітніх галузей. 
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В. Ясінський 
Напрями підготовки фахівців юридичного профілю:  

педагогічний аспект 
Стаття присвячена аналізу деяких аспектів підготовки майбутніх 

фахівців юридичного профілю. Спираючись на теоретичний аналіз 
понять «правова освіта», «юрист», «правова культура», «правове ви-
ховання», автор характеризує різні напрями підготовки фахівців, а 
саме: іншомовна професійна підготовка майбутніх фахівців юридич-
ного профілю; психологізація професійної підготовки; правове вихо-
вання у контексті гармонійного та всебічного розвитку особистості; 
розвиток правової культури особистості. На основі аналізу супереч-
ностей, притаманних сучасній освітній системі, автор доводить необ-
хідність і важливість модернізації правової підготовки майбутніх фа-
хівців і зосереджує увагу на одному з аспектів підготовки фахівців – 
педагогічній діагностиці, яка визначає соціальне замовлення держави 
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на підготовку юристів різних освітніх рівнів і вимоги, що пред’явля-
ються суспільством до системи юридичної освіти. Автор аналізує ал-
горитм педагогічної діагностики у вигляді низки послідовно здійсню-
ваних дій, визначає необхідність творчого пошуку нових алгоритміч-
них дій із метою подолання суперечностей, які виникають. 

Ключові слова: юридична освіта, правова освіта, правове вихован-
ня, правова культура, професійна підготовка, майбутні фахівці юри-
дичного профілю.  

 
V. Yasinskyi 

Areas of Legal Professionals Training: Pedagogical Aspect 
This article analyzes some aspects of training future legal professionals. 

Based on the theoretical analysis of the concepts of «legal education», 
«lawyer», «legal culture», «legal upbringing», the author describes the var-
ious areas of training, namely foreign language training of future legal pro-
fessionals; psychologization of training; legal education in the context of 
full and harmonious development of a personality; development of legal 
culture of a personality. Based on the analysis of the contradictions inher-
ent in the modern educational system, the author proves the need and im-
portance of modernizing the legal training of future professionals and fo-
cuses on one aspect of training specialists – pedagogical diagnostics that 
determines the social order of the state for the training legal professionals 
of different educational levels and public requirements for the system of 
legal education. The author analyzes the algorithm of pedagogical diagnos-
tics in a series of consistently implemented actions and determines the 
need for creative exploration of new algorithmic operations in order to 
overcome the contradictions that arise. 

Key words: legal education, legal upbringing, legal culture, training, fu-
ture legal professionals. 
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